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POTIRASBELI ERETTSEGI-FELVETELI FELADATOK

1998. junius 10.

JAVITASI UTMUTATO

1. Az irasbeli felvételi vizsgadolgozatra Osszesen 100 (dolgozat) pont
adhaté, a javitasi utmutaté részletezése szerint. Minden megitéit pontér-

ték csak egész szam lehet.

2. Az irasbeli dolgozat vizsgapontszama max. 15 pont lehet, amit az atszamitasi

tablazat alapjan kell megallapitani.

I
A SZENHIDROGENEK

— A homoldg sorozat fogalma.

Harom homoldg sorozat példaul.
alkanok (paraffin, metansor), C,Han.o;
alkének (olefin, eténsor), CHy;
alkinek (acetilén szénhidrogének), C,H,, >

~ Példavegyiletek:

etan:  H H csak egyszeres (o) kotés,
H“?“(P —H  kéts elektronparok elrendezédése
H H tetraéderes (109,5°)

etén: H\ H kétszeres (o + n) kités,
H,C——-C\ koté elektronparok egy sikban
H (kotésszodg ~120°)

acetilen (etin): haromszoros (s + 2x) kétés,
H—C=C—H kotd elektronparok egy egyenes
mentén (kétésszdg 180°)

1 pont

2 pont

1 pont

1 pont

1 pont



~ Jellemz§ reakciok;
szubsztitucié:  CH, + Cl, <™+ CH,CI + HCI;
addicio: CH,=CH, + Br, — CH,Br—CH,Br,;

polimerizacié: n CH,=CH, — {CH,—CH,}-

hébomlas: 2 CH, 12%9°C, CH=CH + 3 H,;

tokéletes egés: CH, +2 0, — CO, + 2 H,0. 5 pont

(Barmely helyes kémiai egyeniet, amely a kérdésre
valaszol és a valésagban lejatszodo folyamatot
fejez ki, elfogadhatd.)

~ A foldgaz f6 6sszetevéje a metan.
A kdolaj féként telitett szénhidrogéneket (alkanokat,
ciklo-alkanokat) tartalmaz. 1 pont

- A k&olajfeldolgozas frakcionalt kondenzaciéval térténik,
melynek elvi alapja az 6sszetevé komponensek
forraspontkuldnbsége. (A frakcionalt desztillacié
elnevezés is elfogadhatd.) 1 pont

Megnevezhetd leparlasi termékek példaul:
- benzin, petroleum, gazolaj, pakura és annak parlasi termékei. 1 pont

— lpari jelentéség:
energiahordozok és vegyipari alapanyagok.
Példaul:
a metan flitGanyag, a szintézisgaz egyik alapanyaga stb.;
az etilén és az acetilén vegyipari alapanyagok (példaul a
miianyaggyartasban);
a motorbenzin, a petréleum és a gazolaj izemanyagok.
(Barmilyen, a felhasznalasra vonatkozé6 két kiilonb6zé
példa elfogadhato.) 1 pont

Osszesen: .15 pont

Figyelem! A feladatot a fenti szempontok, illetve pontszamok alapjan, azok
megadasaval kell javitani! A feladat 6sszbenyomas alapjan nem
ertékelhet6! (V2 pont nem adhaté!)



A)
B)
C)
D)
E)
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Elénk gazfeljsdést tapasztalunk. 1 pont
2 C,HsO0H + 2 Na — 2 C,H;ONa + H, 1 pont
Az oldatba cseppentett fenolftalein megpirosodik. 1 pont
CHsO™ + H,O = C,H;OH + OH™ 1 pont
A viz sokkal hevesebben reagal a natriummal. 1 pont
Osszesen: 5 pont
.
1. C) 2. B) 3. D) 4. A) 5. D)
6. E) 7. B) 8. E) 9. C) 10. C)

Minden helyes valaszra 1-1 pontot kell adni.
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V.

1. A VAS ES REZ KEMIAI TULAJDONSAGAI

Vas Réz
Oxidaciés allapotai +2 +3 +1 +2 1
A hidratalt ion szine 261 sarga | n kék 1
(barna) |
Reakcidja feleslegben
levé klorgazzal 2Fe + 3 Cl, =2 FeCl; Cu + Cl, = CuCl, 1+1
(reakcibegyenlet)
Reakcidja hig ‘
sosavval Fe + 2-HF(':I Cl 4+ H nem reagal 1+1
(reakcidegyenlet) - rebit g
Oldédasa tomeny nem oldodik Cu + 4 HNO, = 2 NO,
salétromsavban g 1+2
(reakcidegyenlet) (passzivalodik) + Cu(NO;), + 2 H,0
Egy komplex ionjanak [Cu(NH,),J** sététzliék -
képlete és szine “{vagy [Cu(H,0)e] L
vildgoskék
Egy otvozetének neve: | PI: aceél PI: bronz, sargaréz
Egy 6tvézbelem neve: |C, Mn, Co, Ni, Crstb. |Sn, Zn, Pb 1+1
Milyen egyszer( Réz-so (pl: CuS0O,) oldataba vasszdget martva:
kisérlettel allapitana  {Cu®' + Fe = Fe®* + Cu
meg a vas és aréz A vasszogon rézkivalas,
standard potencialjanak | (az oldat kék szine halvany zéldre valtozik.)
viszonyat? A kisebb standardpotenciali fém a nagyobb
(Eszlelés, standardpotencialt fém kationjat elemi
reakcidéegyenlet, allapotiva képes redukalni.
magyarazat) vagy e(Fe*'/Fe) < g(Cu?/Cu) 3

Osszesen: 15 pont




-5

2. OLDATOK pH-VALTOZASA

M(HNO,) = 63,0 g/mol.

1 dm® oldatban a salétromsav témege:
6,20 mol - 63,0 g/mol = 390,6 g.

Minden 0,1 mol/dm® koncentraciéju
helyes valaszra NaOH HC H.SO N
. = - 2 4= 32804" NaC|-

1 pontot kell adni. oldat oldat oldat oldat oldat
Az térfogaty . . s ~ . .
vizzg?ii:itjglg ai csokken né né -nem valtozik
0,1 mol/dm® nem
koncentracioju NaOH- valtozik né né
oldatot 6ntiink hozza
Fémcinket dobunk . » .
az oldatba csokken né né
Grafit- vagy platina- nem
elektrodok kézott né nd csOkken ey né

g valtozik
elektrolizaljuk
Osszesen: 15 pont
V.
1. Szémitasi feladat.
~  HNOj3; + NaOH = NaNO; + H,0O 1 pont
- n(NaOH) = 1,00 mol/dm® - 12,4 cm® = 12,4 mmol
10,0 cm® salétromsavoldat ugyanennyi salétromsavat
tartalmaz. 1 pont
= A higitott oldat koncentraciéja:
¢ = 12,4 mmol/ 10,0 cm® = 1,24 mol/dm®.
Az eredeti oldatnak 6tszorés a koncentracioja:
Co = 6,20 mol/dm®. 1 pont

1 pont




Az oldat tomege:

1000 cm® « 1,05 gfcm® = 1050 g.

Az eredeti oldat: 390,6 - 100/ 1050 = 37,20;
37,20 tomeg% salétromsavat tartalmaz.

1 pont

Osszesen:

. Szamitasi feladat

Az oxidacio:
CnH2n+1CHO + 0,5 02 ~> CnH2n+1COOH

A reakcidegyenlet alapjan:
(14n + 30) - 1,276 = 14n + 46

Ebbél: n=2

Az aldehid osszegképlete: C,H;CHO,
neve: propanal.
A karbonsav: propionsav vagy propansav

Az égetés:
CszCHO +4 02"3 C02 +3 H20

1 mol aldehid égetéséhez 4 mol O, kell, és akkor
3 mol CO, és 3 mol vizgdz keletkezik.

Az égéstermékben van még 3 mol N, és 3 mol O,.

Az égéstermékben (feleslegben) levé 3 mol O, a
szikséges (4 mol) mennyiség 75 %-aval egyenld.
Az égetést tehat 75 % oxigénfeleslegben végeztik.

Az aldehid (1 mol) égeteséhez felhasznalt dusitott
leveg6ben volt: (4 + 3) mol = 7 mol O, és 3 mol N,.

lgy az 6sszesen 10 mol gazt tartalmazé, oxigénben
ddasitott leveg6ben 7 mol O, volt,

tehat a levegének 70 mol%-a,

illetve 70 térfogat%-a volt az oxigén.

5 pont

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

Osszesen:

10 pont



3. Szamitasi feladat

A kiindulasi oldatban az oldott anyag:
m=0,177 - 150 = 26,55 g

Az elektrolizis (vizbontas) egyeniete:
2 Hzo =2 H2 + 02

Az elektrolizis soran az anddon keletkezett
n(O,) = (7,35 / 24,5) mol = 0,300 mol oxigén;

elbomlik 0,600 mol viz; témege 0,600 - 18 = 10,8 g

Kikristalyosodik x g Na,CO,-10H,0, ebben
m(Na,CO3) = x - 106 / 286 = (0,371x) g

A maradék oldat témege: (150 - 10,8 - x) g,
az oldott anyag tdmege: (26,55 - 0,371x) g.

A telitett oldat koncentracidjanak ismeretében:
26,55-0,371x 0177

150 -10,8 - x

x=9,85 9,85 g Na,CO;-10H,0 kristalyosodik ki.

(150-10,8-9,85)g =
129,3 g lesz a telitett oldat témege.

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

2 pont

1 pont

1 pont

1 pont

Osszesen:

4. Szamitasi feladat

Az egyensulyi reakcid egyenlete:

3H; + Ny = 2NH,.

100 g kiindulasi elegyben 16 g H, és 84 g N, volt.

Az anyagmennyiségek:

(16/2) mol = 8,0 mol H, és (84 /28) mol = 3,0 mol N;

100 g gazelegy anyagmennyisége: 11 mol;
1 mol kiindulasi elegy tomege:

(100 /11) g = 9,09 g volt.

22 mol kiindulasi elegyben 16 mol H, és 6 mol N, volt.

A reakcié soran x mol N, és 3x mol H, alakult 4t és
2x mol NH, keletkezett.

10 pont

1 pont

1 pont

1 pont
1 pont

1 pont
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— Az egyensulyi gazelegy 0sszetétele:
(16 - 3x) mol H,,
(6 — x) mol N, és 2x mol NH,. 1 pont

— Az egyensulyi elegy anyagmennyisége (16,0 mol):
(16 = 3x) + (6 — x) + 2x = 16;
ebbdl x = 3,0. 1 pont

— Az egyensulyi gazelegy Osszetétele:
7,0 mol Hy, 3,0 mol N5, 6,0 mol NH,, 1 pont

— Az egyenstlyi gazelegyben
100-6/16 =37,5 37,5 mé6l% az NH,. 1 pont

— A Nz kezdeti mennyiségének
100-3/6 =50,0 50,0 %-a,
H, kezdeti mennyiségének

100-9/16 =56,25 56,25 %-a alakult at. 1 pont
- Az egyensiilyi allandé:
- INHF
» [Nzl[H2]3 1 pont
- (6,0 mol / 20 dm?)? dm* )’
= 3 3.3 =14, 2 pont
(3,0 mol/ 20 dm™)- (7,0 mol/ 20 dm*) mol
- Az egyensulyi gazelegy nyomasa:
p-V=n:R-T
p = 16,0 mol - 8,314 Jmol"'K™" - 573 K/ 0,020 m*
ebbél p = 3,81 MPa. 2 pont
Osszesen: 15 pont

Megjegyzés: A javitas soran a részmegoldasokat is értékelni kell. A hibatlan
lépésekeért jaré pontokat a javitdkulcs pontozasanak megfele-
I6en kell megallapitani. A szamitasi feladatok esetében termé-
szetesen a javitokulcstol eltérd, helyes megoldasokat is el kell
fogadni. llyenkor a részmegoldasokért jaré pontszamokat a
javitdkulcs szellemében a javitonak kell megallapitania.



